

ВОЕНВРАЧУ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ СТАНИСЛАВУ НАРБУТУ ПОСВЯЩАЕТСЯ... Сообщение 1

УО «Белорусский государственный медицинский университет»,
УЗ «2-я клиническая больница», г. Минска

Тысячи и тысячи врачей в разных странах мира снискали уважение и любовь больных, но немногим простой народ, по своей инициативе, из своих нищенских средств, воздвигал памятники. Такой памятник, единственный в Беларуси, находится в Браславе (Витебская область). Имя врача – **Станислав Нарбут**¹.

Однако, к великому сожалению, даже не все жители Беларуси знают об этом замечательном враче и Человеке. Попытаемся о нем рассказать.

Родословная Станислава Нарбута

Согласно родословной, разработанной отцом Станислава, Теодором Нарбутом, старинный их род начинается с XV века от князей Шуйских, был у них общий предок и с князьями Радзивиллами.

Отец врача Станислава, **Теодор Матеуш Нарбут** (1784–1864), был военным инженером, историком, археологом, краеведом. Он был крупным ученым своего времени, поэтому мы нашли нужным рассказать о нем более подробно.

¹ В переводе с древне-прусского языка слово «нарбут» означает «семьянин».

Поскольку Т. Нарбут был военным инженером-фортификатором, он провел гидротехнические работы на Немане, за что досрочно получил звание подпоручика.

В 1806–1809 годах молодой офицер принимал участие в нескольких военных кампаниях.

Теодор Нарбут был проектировщиком и руководителем строительства крепости под Бобруйском, за что получил орден Святой Анны с мечом II степени и произведен в штабс-капитаны.

Он также спроектировал новый костел в деревне Эйшишки²(1847), сооруженный на месте разрушенного храма XIV века. В нем по сей день верующие вспоминают старого архитектора.

Успешно начавшаяся военная карьера неожиданно прервалась. Накануне войны 1812 года дала о себе знать контузия, полученная ранее в военных кампаниях. Штабс-капитан почти потерял слух и вынужден был подать в отставку. Он поселился в родовом имении Шавры Лидского уезда, где посвятил всего себя новой науке – изучению истории древней культуры белорусов, входящих в Великое княжество Литовское. В 1818 году вышло его исследование «Про курганы», в котором ученый впервые в Беларуси назвал курганы местами древних захоронений.

² Ныне Эйшишкес (Литва).

Сведения о таинственном погребальном обряде наших предков Т. Нарбут собирал на Могилевщине, Гродненщине и в Приднепровье.

Известны его труды, посвященные легендарному княжеству Дайнова¹, основанию Лиды и Лидского замка. Однако основной труд Теодора Нарбута – «История литовского народа»² – является колоссальной ценностью не только белорусов, но и всего ученого мира.

Еще одна заслуга Теодора Нарбута в том, что именно он в «Хронике Быховца», подробно излагая события начала XVI века, привел данные, которых ранее не было ни в одном другом литературном источнике.

Имя ученого Теодора Нарбута было широко известно в ученом мире. Благодарные потомки назвали в его честь улицы в Бобруйске и Вильнюсе (Литва).

Мать Станислава – **Кристина Нарбут** (урожденная Садовская) (1803–1899) – была необыкновенно красивой женщиной, всецело преданной семье: мужу и детям.

Семья Нарбутов была многодетная и в ней царил дух любви и уважения друг к другу, к своей Родине и ее людям.

Детство и юность Станислава Нарбута

Станислав Остик³ – Нарбут родился 4 мая 1853 года в потомственном имении Шауры (Лидского повета) на Гродненщине. Еще с детства он хотел стать врачом. Однако все оказалось не так просто. Дело в том, что в 1863 году двое сыновей и дочь Теодора Нарбута приняли участие в восстании под руководством Кастуся Калиновского. Старший брат Станислава – Людовик руководил отрядом повстанцев в Лидском повете. Участвовал в этом восстании (1863–1864) и второй его брат, Болеслав, а также сестра Теодора. Один из них был убит⁴, других (Болеслава и Теодору) ждала ссылка и каторжные работы. Мать Станислава, Кристина Нарбут, за поддержку повстанцев, также была выслана в глубь России (Пензенская область). Вся семья подверглась репрессиям: у них было отнято имение, старого, глухого отца уволили со службы и от-

¹ Удельное княжество XIII-XIV вв., входящее в состав Великого княжества Литовского.

² Белорусов до XIX века называли литвинами, тогда как нынешних литовцев именовали жамойтами.

³ Нарбуты были ответвлением магнатского рода Остиков (ветвь от Радзивилла – сына Остика).

⁴ Убит был Людовик.

правили в Вильнюс⁵ под надзор полиции, где он и умер в ноябре 1864 года.

Когда начался некоторый спад репрессий, Станислав смог учиться в Виленской гимназии. В этот сложный для юноши период его всячески поддерживали родственники, в том числе и материально. С их помощью будущий врач окончил Виленскую гимназию в 1871 г., а в 1872 г. поступил в Баварский королевский университет в Мюнхене. Однако и здесь не все так было гладко: за участие в студенческих волнениях он был исключен из университета и арестован. Арест удалось заменить штрафом и, спустя несколько месяцев Станислава восстановили в университете. В 1879 году он его закончил, в этом же году защитил докторскую диссертацию. В своей диссертации С. Нарбут затронул одну из самых злободневных проблем того периода: поисков причин заболевания колтуном.

Защита диссертации С. Нарбута в Мюнхенском университете прошла блестяще, и он получил ученую степень доктора хирургии и акушерства. Станислав мог бы преподавать в самых престижных университетах Европы, в том числе и в Мюнхенском, однако же, решил вернуться на Родину.

Чтобы иметь право на работу в России, С. Нарбут в 1881 году окончил еще и профессорский институт в г. Юрьеве (Дерпт) и получил диплом лекаря.

Деятельность Станислава Нарбута в г. Браславе

В 1882 году С. Нарбут приехал в Браслав⁶ и занимался частной практикой в Браславе и в Друе (1882–1904 гг.).

В это время в городе был всего один врач на 100 тысяч жителей. Оплатить его услуги могли только очень обеспеченные люди.

29 апреля 1904 года доктор Нарбут обратился к Ковенскому губернатору с просьбой назначить его врачом 2-го участка. Он писал: «...честь имею покорнейше просить Ваше Превосходительство назначить меня ...врачом 2-го участка Новоалександровского уезда, где я уже много лет занимаюсь вольной практикой...».

⁵ Ныне Вильнюс (Литва).

⁶ Браслав был назван в 1065 г. в честь полоцкого князя Брячислава Изяславовича. Это был красивейший город «голубых глаз» озер, холмов, лесов и долин. Здесь в свое время княжили: Миндовг, Гедимин, Витовт Великий, Александр Ягеллончик и др.



С. Т. Нарбут со своей супругой

После согласования этого вопроса с Виленским, Ковенским и Гродненским генерал-губернаторами, на совещании врачебного отделения Ковенского губернского управления, было решено назначить Станислава Нарбута на эту должность.

Уездным врачом он проработал до 1915 года в городе Браславе.

Уже в 1905 году Станислав Теодорович начал строительство сельской лечебницы на 35 коек и собственноручно заложил в неё первый камень. Часть денежных средств он выделил из своего бюджета, а также уговорил богатых людей Браслава материально помочь строительству. Оно было закончено в сжатые сроки (1,5 года) и уже 24 ноября 1906 года лечебница приняла первых пациентов. Более того, в больнице был проведен водопровод, который в то время не всегда имелся в лечебных учреждениях даже крупных городов. После завершения строительства С. Нарбут развернул активную хирургическую деятельность, боролся с инфекциями, с высокой детской смертностью. В больнице бедным людям медицинская помощь оказывалась бесплатно. Здесь лечили акушерские, гинекологические, офтальмологические, ЛОР-болезни и др. Эта современная по тем временам больница была первым лечебным учреждением в тогдашней Ковенской губернии. В этом качестве она просуществовала около 90 лет (с 1906 по 1995 гг.)¹.

В 1901 году Станислав Нарбут женился (в 48 лет). Его жена Людвика² Рудницкая была

¹ Теперь здесь расположен Свято-Пантелеймоновский женский монастырь.

² В последствии при крещении любимой внучки Янины дед Станислав дал ей второе имя Людвика (в честь любимой своей супруги).

ему верным другом всю их совместную жизнь. У них родилось три дочери и сын³. Любимой внучке Янине-Людвике дед Станислав дал⁴ при крещении третье имя – Братислава в честь города Браслава, где прошла вся его жизнь во имя помощи людям.

По своему характеру доктор – неугомонный, добрый и веселый человек: любил шутки, часто являлся инициатором, а также участником веселых розыгрышей. Он организовал в Браславе любительский театр, где сам был и режиссером, и актером. Более того, понимая, что люди часто страдали (неурожаем и др.) и болели, а им надо было дать хоть немного радости, доктор Станислав предлагал артистам своего театра надеть театральные костюмы и ездить в них по городу. Так по Браславу катили «в карете король с королевой», «один медведь, правящий сам коляской» и др. Часто переодевался в различные костюмы и сам доктор. Люди веселились, рассказывали друг другу «о чудесах».

Доктор Станислав помогал бедным и материально, но всегда делал это, по возможности, тайно, не ставя людей в неловкое положение. Желая дополнительно помочь неимущим, он активно участвовал в работе страховой кассы.

Станислав Теодорович также издавал самиздатовскую газету «Дух Браславца», где печатался он сам и его сослуживцы.

Когда в жаркое лето участились пожары, Нарбут создал и возглавил добровольную пожарную дружину, за что ему были очень благодарны браславчане.

Когда возникла необходимость создать в городе санитарные дружины, то по инициативе и под контролем доктора они были созданы.

Доктор Станислав с успехом основал «Общество трезвости» (1907), желая «оздоровить» браславчан. Его бурной энергии хватало на все.

Накануне Первой мировой войны С. Нарбут «вне очереди» был представлен к званию коллежского советника⁵ и награжден орденом Св. Станислава.

Когда началась Первая мировая война (28 июля 1914 г.), врач С. Нарбут ушел на фронт, где возглавлял лазарет на Северо-Западном его участке. Во время войны Станислав был ранен

³ Все дети, внуки и правнуки жили и живут в Польше.

⁴ Станислав Нарбут был Янине крестным отцом.

⁵ Гражданский чин VI класса по Табелю о рангах (соответствует чину армейского полковника и во флоте – капитану I ранга).

и ему ампутировали часть ноги. Он долго лечился и смог вернуться к врачебной деятельности лишь с 1 октября 1919 года, став поветовым врачом Браславского повета (1919–1925).

В это время врач Станислав Нарбут занимал комнатку в своей бывшей лечебнице, где располагалась канцелярия отдела здоровья. Его рабочий день был насыщен лечением больных и медэкспертизами, работой в комиссиях, судебных заседаниях, инспекторскими осмотрами учреждений и т.д. Под его контролем поветового лекаря находились аптеки, школы, бани, предприятия пищевой промышленности, которые в то, послереволюционное время, работали в трудных условиях. Станиславу Теодоровичу приходилось отдавать всего себя, все свое здоровье для нормализации их работы.

Объем работы и территория района обслуживания доктора Нарбута были очень большими, и человеку с ампутированной ногой выполнять все это стоило огромных трудов.

Кроме оказания помощи больным на дому доктор выполнял и хирургические операции. Длительное стояние за операционным столом на протезе требовало у С. Нарбута особого мужества и терпения.

Особенно доктор Станислав заботился о здоровье детей, оберегая их от инфекционных заболеваний. Известен случай, когда Нарбут, будучи уже без ноги, залез на деревенскую печь, где в тепле лежал больной ребенок, чтобы его прослушать, не разбудив.

Станислав Теодорович трудился в Браславе 50 лет и лишь в феврале 1925 года в возрасте 72-х – окончил свою службу, но никогда не отказал больным в помощи.

С. Нарбут ушел из жизни 11 марта 1926 года, заболев пневмонией, которую получил, провалившись под лед, торопясь к тяжело больному пациенту, живущему в отдаленной от города деревне.

По его желанию, доктор Станислав Нарбут был похоронен в Браславе на любимой им Замковой горе¹.

Любовь и благодарность врачам Станиславу Нарбуту

В 1927 году на средства, с трудом собранные жителями, на его могиле был возведен

¹ В этом также была оказана честь врачу С. Нарбуту, ибо остальных браславчан, независимо от их положения в обществе и прочих рангов, хоронили на кладбищах.

единственный в Беларуси памятник² простому, но всеми горячо любимому врачу Станиславу Нарбуту.

Житель Браслава Томас Жарик на Замковой горе Замчище пожертвовал участок своей земли, чтобы расположить там могилу и памятник знаменитому доктору. Этот памятник был выполнен архитектором Е. Масляковым. Он представляет собой огромную 10 метровую свечу (стеллу), стоящую на бетонной плите в виде массивного куба и увенчанную фонарем³, символизируя одну из эмблем медицины: «светя другим – сгораю сам». Белый его цвет означает чистоту и милосердие в работе врача. Памятник украшает бронзовая доска, на которой на польском языке выбито: «Станиславу Остику-Нарбуту (1853–1926) – врачу. Благодарная Браславщина».

Память Станислава Нарбута была увековечена еще при его жизни: улицу, по которой доктор ходил от дома на работу, называли Нарбутовской.

В 2003 году был выпущен конверт и марка в честь Станислава Нарбута, а в 2008 г. установлен бюст врачу Станиславу на территории больницы (в центре, на перекрестке дорожек), чтобы каждый, посвятивший себя медицине, мог мысленно поздороваться с коллегой, переосмыслить свои поступки, «посоветоваться» с ним, ибо уже 200 лет он учит нас самому главному: беззаветной преданности своей профессии и милосердию к людям. Бюст выполнен скульптором А. Ботвиненко на средства, собранные на специально организованном районном субботнике.

Жизнь и деятельность доктора медицины Станислава Нарбута, как и его самоотверженный, жертвенный труд, являются подвигом во имя здоровья и счастья наших людей. Выражаем огромную благодарность директору Научно-исследовательского учреждения культуры «Браславское районное объединение музеев» **АНТОНЮК Ольге Леонидовне** за оказанную нам помощь в поисках, а также сборе необходимых архивных материалов и документов по изучаемой нами теме: «Доктор Станислав Нарбут».

Поступила 12.11.2018 г.

² Там, на вершине Замковой горы, обозрим весь Браслав и стоят деревянные фигуры: князя Двина, его жены, княгини Друйки, единственной их дочери княжны Дривы, а также трех молодых людей, ухаживающих за Дривой. Фигуры символизируют героев истории и легенд.

³ Охрана памятника зажигала фонарь с наступлением темноты. Он же был и маяком для рыбаков.